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През 1664 г. хабсбургският император Леополд 1 изпраща извънредно посолст--
во в Османската империя. Това е седмото поред посолство, което потвърждава..-
сключения през 1606 г. в Ситваторок мир между Хабсбургите и османците. Нат
чело на посолството е поставен фелдмаршал граф Валтер фон Лесли, таен съ-
ветник на императора и главнокомандуващ славянската граница. Свитата на:.
посланика е огромна и пъстра - в нея участвуват много немски, френски, ан-
глииски, италиански, шотландски и холандски благородници, между които Хен-
ри Хауърд и неговият брат Едуард, внуци на лорд Арундел, бивш посланик на „

Англия в Свещената Римска империя. В състава на свитата има и цял щат от" :

преводачи и секретари. Един от тях, йезуитът Паул Тафернер (Р а и 1 Т а Г е г-
” ,

н е г), оставя латинско описание на посолството: Саезагеа [езана аиат тап--
аапге Аце. 12. 1трега!оге [.еороШо !. ад Роггагп О:!отапгсат зиьсерй регГег ”,.

сггаие Екс. В. В. Шаиегиз 8. А. !. Сотез ае [.езНс. Иеппае, 1672. По-къснт “т.“

това описание е преведено на френски и включено като втори дял на История-- “

та на Османската империя на Брио (В г :” о :. Нйзгобге ае гени ргезеп! ае [*Етп *

р:"ге ОЦотап). 4

“„ ,
„3

Една година преди публикуването на описанието на Тафернер в Лондон.: ”35
- :излиза англииско описание на същото посолство, написано от Джон Бърбърщ.

вероятно секретар на Хенри Хауърд, които го е придружавал по време, на пт,--
тешествието. Бърбъри посвещава труда си на най-големия син на Хенри Хау-%

,

-

ърд - Хенри(А Кешгбоп 07 а !оитеу 01“ те 1213111 Нопоигаше му [,от Непгут -. . „

Нашата, Ргот [,опаоп го Иеппа, апа тепсе го Сопзгапипорю; 1п МеСотрайф
,

и.д.,”
0! 11:19 Ехсеиепсу Соипг 1.е51еу, Книди: 07 те Огдег а! те Согаеп Пеесе, Сацпд- .“
сеиоиг ог згаге 10 1153 1треп"а! Ма]ев!у, егс. Апа Ехггаогатагу Атваввааоигт
[гот [.еороШиз Етрегоиг о! бегтапу 10 те Огапа зггпбог, ЗииапМапотед,Нат
те Роигт.17гйгеп ьу ! о !: п В и г 1; и г у ден!. Лондон, 1671).
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Пътеписът на Бърбъри започва от февруари 1664 г., когатоХен
Едуард Хауърд тръгват от Лондон. Той описва пътуването отЕ

Данкърк, след това през Белгия, Германия и Австрия.ВъвВиена

достига Буда, и към к!“

ването презСърбия и



1 На български език една малка част от пътеписа на Бърбъри е публику-
ивана в края на миналия век (Едно старо пътуване през България. Съобщава
„Р. Славейков. -- Периодическо списание на Българското книжовно
мдружество в Средец, г. Х], кн. [Х. София, 1899, с. 943-950). Р. Славейков.
.авторът на публикацията, съобщава, че е ползувал изданието от 1671 г., на.
.миращо се във фондовете на Народната библиотека. За съжаление съдбата на
този екземпляр не е известна; във всеки случай той не фигурира в катало-
..вите на библиотеката, така че .се наложи доставката на микрофилм на книгата.

Настоящата публикация обхваща пътеписа на Бърбъри от влизането на
тосолството в Сърбия през юни 1665 г.. пътуването му до Цариград и обрат-
..но, до напускането на Сърбия през февруари 1666 21 (Цит. сън., с. 100-213).

т„ЦДНА: КМФ 04, Инв. Ме 444/32

РАЗКАЗ ЗА ПЪТЕШЕСТВИЕТО НА ДОСТОПОЧТЕНИЯ
МИЛОРД ХЕНРИ ХАУЪРЦ ОТ ЛОНДОН ДО ВИЕНА

И КОНСТАНТИНОПОЛ

"Във вторник на двадесет и първи февруари 1664 г. около един
*часа сутринта достопочтеиият милорд Хенри Хауърд и благород-. гният му брат Едуард Хауърд заедно със свитата си се отправиха
:.за Константинопол и същата вечер пристигнаха в Дувър.

Причината за това пътешествие, освен любопитството да се
“види източния свят, се коренеше в изпращането на извънреден
.Посланик от страна на императора на Германия при Огапа
“.Зхвпйог“ за сключване и установяване на този мир, за който не-
-отдавна се бяха договорили и съгласили държавните министри от
.двете страни. Освен това граф Лесли, който бе определен за ПО-

;ланик бе толкова добре познат с милорд Томас, граф на АрундеЛ
”Съри, когато Негова светлост бе посланик в Германия, че до-
р" бежив справедливият милорд на Арундел, те си разменяхг
Файнс-яка седмица. Затова неговият Внук не би могъл да има
раведливи претенции да придружи граф Лесли, нито пък,

мнение вдобрия прием, които той винаги получавашема степен

с. 3-100) .р.Дунав останахме малко., ,

аи ду споменатото маста.
.- „5гдезуден*гна пипер

,

6 всички 1333335" ” "



:връзка с влизането 11 престоя му в този град, където посланикътбе посрещнат от 1ърмежите на оръдията, залповете на войни-
ците н виковете на народа, който така се бе натрупал да 1111 види,
като с1нзаме на брега, че градът на леждаше безлтодеи. Имаше
„две хиляди 11 повече въоръжени, защото не само в Белград, но 11

"в други малки градове, макар и с по-малка показност, излизаха
„да ни посреща-т, но не всички бяха подходящи за служба. Ня-
кои бяха грохиалн, а други - твърде млади, чиито бащи пред-
ната година се бяха издавили във фаталната река Нааьь в Унга-
дрия. Тези последните, носейки еничарски шапки, заемаха места-
“та на бащите си и с оръжие на рамо 1.1 унили физиономии стояха
между останалите войници. Макар на външен вид те да не на-
глеждат родени за нищо друго, освен да се хранят с плодовете ;

на земя1а от крехка възраст те са възпитавани във военен дух,
.от чиято сила 11 издръжливост черпи своята мощ и жизненост
Османската империя.

Сатусап4 или градоначалннкът, капъджъ башъ5 и Хасан ага,
чат спалнята на султана, комуто първият везир бе наредил да се
грижи за посланика, го поздравиха с пристигането 11 го заведоха
„до неговите палатки, разпънати на хълма, недалеч от реката, .
където Негово иревъзходителство предпочете да остане, вместо
да се настани в града,чийто изглед откъм15а1анКеиииР е много
приятен, както 11 разположението му, тъй като мястото се мие
нат две големи 11 известни реки Сава и Дунав, като тук първата
губи името си.

Пътуването 1111 от Виена до Белград бе много леко, удобно
и приятно, защото вървяхме по течението 11 когато слизахме на
брега, както правехме постоянно в следобедите, турците, за да
:.покажат колко добре дошли сме, правеха беседки, за да ни на-
зят от слънцето.

След вечеря обикновено нзлнзахме на брега 11 понякога се
„скитахле малко, привлечени от зеленината на мястото и многото
приятни неща, които срещахме. ,

Корабите, наредени един до друг заемаха много място на суша- „,. .

та и 113г1еждаха като флот на котва, апъвниците влизащи иизли-А
:защи от тях -- като малка армия. Беше приятно да ги слушаме
,да се питат един друг за техните съдове, които, когато загубеха ,

за да ги открият, бяха принудени да Използуват едно число., Тъп;
като корабите бяха разграничени по номера 7,;=

Приятно бе да се разхождаме между турцитеи гърците
да ги гледаме как приготвят храната си на Полето.й спят ” 0-

-огньовете, които бяха наклали и които обикновен“ б »

..

„......

„..-.

...,-.

..

......

?

!

”ченето. ,.

Белград„които е равно
вливането на . *

1мъх първо е”



стиянн го защитаваха здраво, турците са били отхвърлени със
значителни загуби. Накрая Солиман|0 в началото на своето уп-ч
равление, като установил че няма ;ора 11 следоватстню 1111313 1131

издържи на обсада, поради небрежността на „Чодовнк, м.един:
крал на Унгария", и поради раз1-1огласнето сред благородниче-
ството и другите, го покори на своята власт много лост)“.

Предградията, където живеят няколко народности, като гър-
ци, евреи и други, са големи 11 обикновено 13 Турция са по-гслеми
от самите градове.

Докато стояхме тук, Негово превъзходителство бе посетен
от посланиците на Рагуза, които обикновено ходят по двама в
османския двор. Те дойдоха на коне с 40 прислужници, к:о:то
ги придружаваха пеш с изключение на двама. Бяха настанени
в града, който имахме възможност да видим заедно с еничарите,
защото за чужденци е несигурно да ходят сами В същото вре-
ме на нас ни беше наредено в случаи на обиди от 11 р111е да
ги посрещнем е християнско великодушне 11 търпение.

Християните на Белград, несвикиалн да виждат толкова мно-
го хора наведнъж, особено от тяхната вяра 11 високопоставени;
бяха изпълнени с радост при пристигането на посланика. Не:
можете да си представите с какво благоразпоюжеиие 1111 посре-
щаха в своите къщи, особено един гръцки търговец, синьор Мар-
ко Маникато. Позволявайки си по--свободно държание, 1011 1111

развесели и давайки от наихубавите си В!на 1111 напомни за
древните весели гърци, защото, докато пиеше като риба биеше
барабан от време на време само с голи пръсти 11 пееше 11 бе
така приятен и весел че както казваме, обърна къщата с гла-
вата надолу. Барабанът му беше забележителен Беше само ог-
ромна пръстена бутилка с форма на бирена кана с широко гър
ло, без дъно, чиято горна част бе покрита само с мембра1-а1 или.
пергамент и удряйки по нея с пръсти, издаваше приятен шуми
рВ заключение ние бяхме така добре посрещнати, че когато видя”
- а се удивляваме на несъответствието между бедната му къща!
..

" ството на ума и имота му, той започна с много прокля-
1 :х личсрещу Великия господар и робскня начин, по който

”г- християнин дори само започне да изглежда. че
* и (увеличава имот и величие, веднага ще бъде

о сигурност
. „ Ч-Все пак не е на.



домгн-тират други обичаи и те се спазват, като някои наследяват
половината, други повече, трети по-малко в зависимост от усло-.
винта на владение, капитулациите н споразуменията. Защото, ко-
гато Великият господар направи ново завоевание, тези, които
искат да останат и съответно да плащат своя данък, техните де-
на и пари рискуват само от време на време да бъдат незаконно
притест-тени, но могат спокоГнто да се радват на своите земи и
доходи, макар султанът да не се грижи охотно за своите хри-
стиянски поданици освен за изтощените селяни, които отглеждат
добитък и обработват земята, защото нн един роден турчин ня-
кога ще започне да работи. Те са обикновено войници и пове-
чето от тях са конници, защото най-добрите пешаци, особено в
Европа, са събраните християнстш” деца. енх-тчарнте. които не
познават друг дем :з нямат друга любов освен величието на тех-
ния император.

Най-доб; ::те им конници са спахинте и особено тези от тях,
които за заслуги са възнаградеии със земя, наречена тимари, и
приличат на нашите стари рицари. Например на един конник е
възложено едно село. на някои само ферма, някои повече, други ,

ио-малко, които те владеят пожизнено и в зависимост от каче- :

ството на земята са задължени да осигуряват повече или кто-маги” !

ко конници, да служат всеки път, когато Великият господар ги
призове на война. Някои имат само един, други повече, до два- ,”

десет, малко - повече, а доход от 20 или 30 лири стерлинги се
смята за тимар. Тези владения се предават от ръка на ръка при
смърт или съответно поведение на неговите поданици не само из
неговите стари владения, но се разпространяват и там, където
завоюва земя от християнин или други. Там обичаят му е първо
да заграби всички домени на победения принц, имотите на тези„
които са избягали или са убити, както и църковните приходи „и
привилегии, които по този начин се разделят на тимари. А оста.-..
тъкът, който принадлежи на християни, които са останали,-те до-
пускат да владеят и наследяват, както казах. някои всичко, ни,-1, ..

кои половината при условия, които са им били обещани)! царе-, -;
ни. Но тт-траинчното им управление заедно сумързела нг „гордеем-„д.;

”

востта на местните хора са причина всички техннйземида са така .
-

запуснати, че рядко при еднодневен преход „срещахме- село “П
протежение на Дунава до Белград и през , киловат- п ку: н-„ „
до Адрианопол13 видяхме огромни гори „и доня, , , ,

4

равнини, всички напълно изоставеНн--видиш.;* ”



закон 11 наложиици, все пак малко от тях с изключение на го-
лемцнте имат повече от една или две, а също и малко деца, които,
когато умре родителят, са оставени на божията милост и безжа-
лостта на високопоставеиите турци. От родените турци големцн
детето рядко наследява, съпругите съвсем малко, а иаложниците
нищо освен готови пари, което се прави таиио.

Но да изоставнм това засега, тъй като с град Белград, къ-
дето, страхувам се, задържах читателя твърде дълго, само ще
го запозная. Така както нашето идване бе голяма радост за мио-
го и защитаването бе много скръбно за мнозина, особено за леи-
ниците от Австрия, които, оплаквайки се от робското си положе-
ние, нямаха надежда за свобода или откупване до завръщането
на посла1-11-1ка от Константинопол, и което се осъществи по-късно
с негово посредничество 11 с големия дар на провинция Австрия.
На Еньовден, празникът на св. Йоан Кръстител, турците от своя
страна в памет на жертвоприношението на Авраам изразиха из.-
ключителна почит с изстрели на оръдията от замъка, на които
отговориха залповете на войниците.

Междувремет-тио посланикът бе информиран от Адрианопол,
че великият везир е извършил изкшочител1-1а подготовка за посре-
щането на Негово превъзходителство, така че, ако бърза твърде
много, няма да бъде така бляскаво приет. Затова посланикът
трябваше да прави бавни и леки преходи, което бе лесно оси-
гурено и съгласувано.

На двадесет и шести юни е повече от двеста коли, всяка от
които имаше по три или четири коня освен ездитиите, тръгнахме
от Белград за 15агс1нсй", където изгубихме от поглед приятния
изглед на Дунава. Посланикът имаше четири карети, всяка с по
шест коня. В една от тях той бе заедно с милорд 11 граф Хер-
бертщайн. Във втората и третата беше племенникът на Негово
превъзходнтелство милорд Хей с неговия свещеник и други. А
четвъртата, която бе найбогата, не возеше никого, а бе подаре-

“,на в Адрианопол на императора на Турция.
» .....111Останалите другари и свитата на посланика обикновено има-

:”71101111 За себе си, леглата и багажа си. Су1рп11 около един часа
”3361“

, които звучаха обикновено два пъти, 1111 известяваха да
* ””жвамеНо първия път бе предупредителен 11 само за
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чтттс се заемаха с приготвятте тта обяда. Те имаха достатъчно
място, защото полето беще тяхната кухия.

След обяд ттттсарят тта кухнята, ттачалтттткът тта снабдяването
тт част от готвачите (ттякотт оставаха да приготвят вечерята):
тръгнаха напред, за да подготвят всичко за следващия ден, така
че с напредването тттт бяхме сиабдявани, с каквото имаше. И
наистина за пас, които пътувахме с колите, бе мттого леко тт при
възмшкпо наи-добри условия за такова пътуване, защото само
лягахме в ттащттте тагта стеед вечеря и пътувахме така, докато
стигнем до мястото тта отсядане тта следния детт и след това ста--
вахзте и се приготвихме.

След обяд някои иочиваха в палатките си, докато други
играеха на табла или карти, а вечер много отиваха т-та разходка
тт посещаваха турттите тт гто-спеттиално нашия водач, които бе
УЧТПВ ЧОВЕК.

На двадесет тт осми стигнахме до Со1аг“5, откъдето видяхме
Баптаттедгта“, ттякога прочута столица на Сърбия и колония тта рим-
ляпите. тто сега мттого разрушен. Там все още стоят развалините
тта малък параклис, посветен тта св. Богороцнда, а жителите ка-
толипн са известни с бедността тт привързаността си към вяра-
та, колкото тт мястото е било прочуто с богатството тт славата си.
Тук останахме тта следния ден и Негово превъзходителство по-
кани тта обяд водача тттт Хасан ага.

Следващата спирка бе Хасан паша паланка”, крепост или
по-скоро убежище от конни набези, изградет-то от високтт пръти,
само заковани тт замазани с кал, а къщттте отвън бях-а дели опу-
тиет-ттт тт в оборски тор.

На първи юли (последният ден на тотти бе за почивка и во-
дачът даде на Негово превъзходителетво обяд, приготвен по тур-
ски обичаи) пристигнахме вВоааигтпю, а на следващия в .]о,с:>,гас1а19

място с приятна природа т-т подходящо за удоволствия, защото
нзобилствуваше на извори, които в тези горещини бяха много
освежаващтт за нас. Изкусени от красотата му, ние се забавихме
тук два дтти, а също тт защото казаха, че тук е средата от раз-
стоянието между Виена и Константинопол По време на престоя
ни водачът ни покани посланика и кавалерите с него в много
добре разположена къща, където им даде лека закуска. Докато
бяха на масата, музиката на Негово превъзходителство, вокална
и инструметЧттална възхити турците. Един от тях обаче, готвачът
на водача ни, бе строго наказан за бягството си. Набиха го мно-
го жестоко и той получи на голи крака двеста удара с тояга,
с големината и формата на нашите за голф. Лицето му почерни,
езикът му увисна и той като че ли припадна но след това се
оправи.

От Ягодина по хубав и здрав дървен мост преминахме река
Морава, която разделя Сърбия от България.

*

Следващата спирка бе Вагатгтп”, след това РеПасает-“езтд”?



и после А1е5с111п11”, където по малкия поток 11 тревата наоколо
видяхме много костенурки и хванахме повече от сто.

.
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--....

-.и-..“

В Ниш, който някога е бил епископски център, но сега е са-
мо малък град, пристигнахме иа седми 11 останахме 11 на след-
ващия ден. Тук 1111 настигна куриер от Виена 11 ни донесе от хрн.
стияиския свят приятни писма, които не само освежиха споме-
ните ни за приятелите и роднините 1111 там, 110 11 п0дсилиха же-
ланието ни да се върнем там.

Со111па23, на три левги от Ниш, бе с.г.-твашата спирка. къде-
то отседнахме. Там малко извън пътя има отлични бани, в които
много се изкъпаха, както често правят турците, а от всички еле-
ментиш“ те най-много почитат водата, която според тях служи за
пречистване както на душата, така и на тялото. Затова те често
се мият и имат течаща вода в джамиите си, към която се обръ-
щат толкова често, колкото се молят.

На десети наша спирка бе МизапВазНа Ра1аг111а24, където
според своя обичай ни посрещнаха българки , разхвърляйки
парчета масло 11 сол по пътя. предвещаваики и пожелавайки ус-
пех в пътуването и работите ни.

На единадесети стигнахме 5ас1сегко125, където останахме и на
следния ден. Тук поради горещините, промяната в храната и въз-
духа повече от четиридесет души се разболяха, някои се възста-
новиха по чудо, а двадесет и шест, между които 11 барон Кори-
фил, умряха.

Управителят на това селище покани на ОбЯд посланика с
кавалерите и Хасан паша, водача ни. Тук е била резиденцията
на херцозите Вилак, където все още има три християнски църк-

" ви. В една от тях (принадлежаща и досега на доминикаиците)
върху гроба на споменатите херцози все още се вижда статуята
на мъж в цял ръст, а в нозете на херцога имаше кръг с полу-

- месец, на който бе написано следното: „Н1с е51 зериМиз 1111151-
г1з Оотйшз ьаигепНиз Бих ее У111асК,Р111и5 011111 Зегеп1зз1т1

. “Пот1п1 М1со1а1 Кефз Возп1аес1ип Сопзог1е виа Са11таг1па, Аппо
”1500”.

”

5“ На петнадесети стигнахме София, главния град на Бълга-
където обикновено отсяда бейлербеят, или вицекрал на
н”, и поради това той е населен главно с турци. Градът-
ъени и ”все пак на пътя, по който влязохме в него, ни

х.т-„3111
1бде.изпратен куриер за Виена,.””

йкиобичая СИ. сепредставина ,



-чското поле, пред нас се откри планината Родопи, където презантичността Орфей е свирил така хубаво на арфата си. От вър-на на тази планина извнраха седем потока, които жителите на
страната и досега наричат седемте извора на Орфей и си въобра-
.зяват, че сълзите му по Евридика, съпругата му, са дали нача-
лото им. Тази планина и планината Хемус, които се съединяват,
раслдьтт България от Романия, наричана от стари времена Тра-
.кия и с една от шестте провинции, които при римляните са обе-
.диисин под общото име Дакия. Другите пет са: Молдавия, Тран-
тсилвания. Рашка, Влашко и Сърбияж. Тези даки или дави, както
са били наречени, дават основание на поговорката: ”Пауиз вит
поп .-Хес11рн52".

Народът на България е имал много резки преломи и може
“би повече от всяка друга страна. Първият бяха трибалите, които
;разгромиха цар Филип Македонски и го накараха да им пре-
даде кобилите. заграбени в Скития за развъждане на порода не-
гови тесалнистш коне. Втори са мизите, трети даките. Четвърти
римляните. Готите бяха пети. Славяните шести. Българите-сед-
ми. гърците »- осми и турците - девети. Въпреки това тя все
още пази името България от волгари, които дойдоха от река
Волга. и с промяната от „в“ в „6“ са наречени българи. Столи-
*иата им, наречена преди Тйьйзсит е известна сега под името Со-
гфия но една църква, посветена от император Юстиниан на св.
"София.

Ш.о се отнася до Тракия като цяло, преди да бъде заета и
обработвана от гърците, народът е бил толкова варварски, кол-
кото и всички на този свят. Те жалели раждането на децата си
“и пеели на тяхната смърт, но все пак били борбен народ и ни-
”кога не се покорявали, докато римляните не започнали борба
с тях. -

На осемнадесети стигнахме Кирга-Вазйа“, на следващия ден
до Ихтиман, а на двадесети до КйзгегГеп31 по много каменист
път.

5а1шгатье932 беше следващото- воткрита и плодородна рав-
нина, откъдето през Баггагьазгек33 на следващия ден пристигнах-
ме във Филипополис“. "

. .

Градът, който преди се е наричал Пенерополис, а по-късно
“Филипополис по името на Филип Македбнски, който го възста-
новил, е разположен близо до голяма равнина и семие от про-
чутата река Хеброс, наречена сега Марица, в която се вливат
"Гарогига35 /и Са1ис1г1536. Въпросната Хеброс е известна с честите-
спомет-тавания на поетите, особено на Орфей, който поради за!-
тубата на Евридика, съпругата- си, така възнегодувал против
женския пол, че измислил мъжките пороци., за което киконските
Жени го разкъсали на парчета и хвърлили крайНиците му“ в ре-
ката."

“

-

”

4

” ”.. .
»

“Освен другите пеша във Филипополис ни .показаха на един-..:.-.
"хълм "малка - църква, посветена”- на“ св“. Павел.-тя забележими”;



с това, че само на три левги оттук, в села 11 градове са разиръс--
.- пати много хиляди Рац11п137

Тук има стара кула, а в нея часовник, който 1111 се стори-
толкова по-страиеи, защото в тази огромна и варварска страна.
не бяхме вижцали друг преди.

Недалеч от града, в голяма планина има. много голям ма-.-
11астир за монаси от гръцката религия, наречен Св. Георги. Тук:
нашият водач уреди да бъде погребано тялото на барон Кори-.
фил, а до гроба го съпроводиха лорд Хей и секретарят на по-
солството; останалите мъртви бяха заровени близо до бреговете-
над реката.

Виното на Филипополис е толкова евтино, колкото е и ку.-
баво, защото е в изобилие наоколо и се запазва в изключително.
големи съдове, на които се възхитих, както се чудих 11 на ниски--
те и малки врати на къщите им, докато не ми казаха, че те са.
направени така нарочно, за да попречат на турците да вкарват
вътре конете си и да превръщат жилищата им в обори. И аз.
забелязах, че когато почукаме на някоя врата, за да опитаме и.
купим вино, хората отвътре бяха много плахи, докато не разбео-
рат първо какви сме толкова се страхуват от турците, които ги.
подлагат на много обиди особено заради виното.

От Филипополис отидохме до Папасли“, чиито джамия ш
кервансарай (ханът в Турция е както за животни, така и за хо--
рата, защото хора и коне са под един покрив) са били построе-н
ни от прародителя на сегашния велик везир.

На следния ден стигнахме К1га139, а на третия - в голяма
равнина, където поради липса на вода излязохме от пътя, до”
като стигнахме до един извор. Тук отново се разразиха злока--
чествени трески, дизентерия и други потресаващи болести. Ня--
кои от свитата се разболяха, като посещаваха заразени къщи,.
както и. с ядене на много плодове и пиене на изстудеио със сняг
вино,„.което турците бяха докарали, но само един умря;

1.3,
, Също тук, докато свещеникът водеше литургия; трима бъл--/ ари докараха две мечки и едно малко [мече], коитот"Ден-ида танцуват и се борят при звука на цимбала. И тъй като
“ някои ги предпочетоха пред молитвите си, пашата който видя.!

това, бе толкова недоволен, че заповяда да ги набият.
, . „ ,На двадесет и седми пристигнахме в Орманали”, където ВИ“
" -..".дЯдН-Ле джамия, кервансарай и красив каменен мост.
. “Следващата спирка бе Мустафа паша кюпри“, където има
65:32] арени хан или кервансарай, който мислех да опиша на връщане-

*
е..-1, ”едантинопол, защото, когато минахме оттук; спахме вън.--

” АЕК-9396113 на. откритото поле в палатки или 3 коли. Но тъй
”ката бе царска и най--хубавата, която съм виждам

„.,.най-добре да запозная читателя (; нея. Той лесно-



О.”!ОВО. ПОДКРСПЯ СС ОТ ОКОЛО ДВЗДЕССТ Н четири МРЗМОРНИ КОЯТО-*-
ПН, КОНТО са С ТЗКЗВЗ ГОЛЕМИТЕ], че не МОГЗТ да СС ОПНШЗТ, Н"
прилича на два отрови-ти съединени хамбара. Отвътре от всяка;
СТРННЗ ОСВОН ГЛЗВНЗТЦ СТСПЗ, ОТКЪДЕТО ПРЕЗ НЯКОЛКО МЗЛКН ПРО“-
ЦСПЦ ВЛПЗЦ СВСТЛНПЕТТЗ, ПМЗ СТСПЗ, ВПСОКЗ два ЗРШННЗ Н СЪЩО.

ХТОЛКОВЦ НПТРОКЗ, 1121 КОЯТО са направени НЯКОЛКО КЗМННН 38 ПЪТ-.
ПНЦНТС -- „7121 ПРИГОТВЯТ ХРЕЕПЗТЗ СИ И да СЕ СТОПЛЯТ през ЗПМЗТЗ.
Спомепатата стена служи сдиоврсмешю за креват, маса, столове-
и други удобства, които се предлагат от обикновет-тите ханове в.
християнския свят. Няма прегради и всичко, когато ядеш и ля-
гаш, е открито за останалите. Под един и същ покрив са и на-
мили и коне, както казах и преди, завързани за пръстени на;
колове.

Лесно можете да си представите какъв сън и почивка може;
да очаква умореиият пътник и каква миризма и шумове трябва:
да НЗТЪРПП.

При вратата обикновено се продава сено, ечемик, както на
дърва (не видях овес в Турция), но храната за конете обикне-.-
веио е най-добра, защото освен лош хляб и вино (което обнкно--
вено с добро), ако пътниците намерят някакво месо или риба,.
те трябва да си го приготвят сами, ако нямат слуги със себе си...

Такива са хановете в Турция и те са получили името си от
керван, което означава група, пътуваща заедно, защото в Турциж
не е безопасно да пътуваш сам.

Това място е известно и с отличния си белокаменен мост,-.
който прилича на тези на Ратисбон или на Прага както по ши--
рочниа, така и по дължина. Тук кавалерът Симон Ренинген, им--
ператорски пратеник в Константинопол в продължение на седем--
надесет години, дойде да посрещне посланика, който го прие с.
много благоразположение и уважение. Когато Негово превъзхо--
днтслство бе информиран от него, че Великият господар,-е в Ад--
рианопол, се подготвихме да тръгнем. Но преди това синът на:
нашия водач Хасан паша, младеж с добри обноски и с хубаво.-
лице, дойде да посети баща си, който след обяд го изпрати да-
целуне ръка на Негово превъзходителство, който го посрещна.:
любезно и му подари скъп часовник.

Рано сутринта тръгнахме и същия ден пристигнахме в една.
равнина на два часа от Адрианопол, където посланикът остана-
два дни в палатките си, разпънати близо до бреговете на сис--
менатата река Хеброс.

На първи август, славната годишнина от битката. при Сена
Готар“, където до известна степен бе отслабена гордостта на
османския скиптър с избиването на дванадесет хиляди-души от-
цвета на армията, посланикът тържествено мина през::турския"
лагер (войската на брой от тридесет” хиляци души тогава бе.
близо до града на палатки) към Адрианопол в следния-ред;. ».

Квартирмайстерът с двама от» турските придружители беь
следван от началника на конюшнята на посланика" с.“ неговите?!"

:ип!

гп-г!

”МНП-Ч



,
гконе. После бяха пажовете и след тях осем тръбачи с техните

5! керебърни тръби, но те, както и литаврата ие трябваше да сви-
”

дрят. Синьор Лелно де Лука, секретар на штсланика с групата
”прислужници на Негово превъзходителство и тази на кавале-
крите, негови придружители, бяха след тях. Към тях бяха при-
гбавени двеста чауши, между които и много синове на високо-
ьпоставепи турци. Следваха няколко благородници от Различни
:народности, като барон Фин, барон Короиипи, барон Де Рех,
.лорд Хей, маркиз Шатовийо, барон Фют-тфкеркеп, маркиз Пекори,
”маркиз Дурацо, херцог Холщайн като частно лице и достопочи-
*таемия Едуард Хауърд от Норфолк. След това граф Стерхайм
вносеше богато избродираното знаме на посланичествого, на което
(макар забранено, тъй като високомерието на тази монархия ие
чтозволяваше да се показват владетелските флагове пред султа-
ена) от едната страна можеше добре да се види Богородица, коя-
то тъпче с иозе главата на дракона, а от другата - император-
ъския орел. Отдясно на граф Стерхайм яздеше милорд, а отля-
во -„ граф Хербертщайн. Следваше пратеникът на императора
”СЪС свитата СИ, СЛЕД това телохранителите на НОСЛЗПНКЕ] П СЗМ
.Негово превъзходителство, чиято почтена брада заедно с висо-
ката му фигура, богатото му облекло и шапка, на която имаше
.гчрядко перо от чапла, украсено с благодорен диамант, привличаха
зрителите и спираха погледите им върху него От дясната стра-
на на Негово превъзходителство яздеше чаушбашъ, дворцов це-
ремониалмайстор, а агата на спахиите - отляво. Отзад идваха
синьор Паниоти, грък, преводач на двамата императори, със се-
кретаря на посолството Джон Фредерик Мецгер, доктор по граж-
данско право, и синьор Шастпа, личен преводач на посланика.
От двете страни на Негово превъзходителство вървяха сто епи-
чери, за да държат народа настрана. И в края следваха двеста
спахии с ризници, колчани и пики, носилката на посланика, че-
гтири карети с по шест коня и ето и деветдесет коли с багажа.

Така минахме към град Адрианопол през османския лагер
шокрай шатрата на великия везир, близо до сарая, а големците
ют двора се бяха струпали и се възхищаваха на великолепието
„"на това посолство, което по-скоро представяше славата и три-

, ::умфа на императора на Запада, отколкото бе поздрав към мо- “

Зад-(“диан на Изтока. След това чухме, че самият султан, който се!
“ Йеше с майка си, жена си и двама братя зад тънка завеса И

* блюдаваше с радост и възхищение като Чостаналите наблюда-

пладне стигнахме до определените ни квартири които
“ радиятаот другата страна на града. Колко бяхме

“:..:щоже само да предположи, защото горе- .

силни,..чеедва гииздържахме. - - .,

:ещв тнтвеаир.изпрати на Негово пре



миии. Посланикът заповяда да дадат на прнг-госителите тридесет
крони. Още няколко дни изминаха в получаване и отдаване на
взаимни циобсзности.

Град Адрианопол (наричан в древността Огезте) е отчасти
ратитоложеи на върха. отчасти на склона на хълм от тази страна,
къде-т о реките Типиа” иНагоа“ се вливат в Марица. Това е наи-
хубашгят и наи-голям град между Зйгйеопйит45 и Коистат-ттннопот.
Сградите са като на всеки друг град в Турция. а въздухът по-
принтси и умерен, отколкото всеки друг в Романия.

На гнестия ден Негово превъзходителство бе заведен от ча-
угнбаигъ” в шатрата на великия везир, където след церемониите
-от двете страни посланикът му предаде писмата на императора
със следния адрес:51гепио ег тавптсо уйго, Ас1ипеЪВазза Бете-
пйззнпт Тнгсагши 1нтрега1т>г15 зцргето Уеийгйо зйпсеге 1101315 411есйо".
Негово превъзходите.ггство му предаде подаръци с огромна цен-
ност от императора. А везирът му даде кафтан, поръбеи със
самурени кожи. които струваше хиляда долара“, както и коня
е екипировката, които му беше заел за влизането в Адрианопол.
Освен това бяха раздадени сто кафтаиа между придружителнте
на посланика и други от свитата.

Тук разбрахме, че част от двореца в Кот-гетаг-гтинопол е из-
горяла. както и над двеста къщи, така че малко по-рано крали-
цата майка и султанката бързо са се върнали тук. А сега, тъй
като поради сезона султанът бе решил да посети морските си
крепости, нещо, което бе решил по-рано, аудиенцнята с послани-
ка бе ускорена.

На единадесети много рано сутринта при посланика дойдоха
сто чауши н двеста еничари, за да му се представят и го отве-
дат в сарая, а великият везир, както и преди, изпрати коне, така
че ние тържествено отидохме там. След като слезе от коня си
във вътрешния двор, Негово превъзходителство бе въведен в Ди-
вана, място, където везирите се срещат три пъти в седмица, за
да раздават правосъдие. Тук- шест от тях (повелители и госпо-
дари на всичко в Азия и Европа) очакваха пристигането му, а
великият везир учтиво го посрещна и го отведе [да седне] на
богат стол. След това, за да се откроят по-ярко великолепието
и суетата на османското величие, той заповяда да се разпредели
сумата от триста седемдесет и пет хиляди долара между вой-
ниците и офицерите при двора (заплатата за три месеца), които
те получават обикновено в дните, когато Великият господар да-
ва аудиенция на посланиците. „

Еничарите стояха невъоръжени, в редица, със скръстени ръ-
це и наведени глави, обърнати към Дивана, а срещу тях-имаше
петнадесет малки полски оръдия от “месинг. От другата страна
бяха спахиите. По списък бяха извикани някои капитани, послед-
вани от няколко души от тази войска или-Дотряд»,за да получат
заплатата си в червени кожени: кевин- „(всяка, носия съдърждщдк
но петстотин долара), които те прецетнаХагна раменен отнесем



Това продължи близо два часа и след това имаше общ,
На първата маса беше посланикът заедно с нмнераторския пред-

ставител, великият везир и още една внсокотюставена личност.
Кавалернте бяха разпръснати тук-там по другите маси с оста-

.

,...-.»...

..--......-

налите везнри. Останалата част от свитата седнаха по турски на
земята, където бяха постлани като килими червени кожи. на кон-
то беше сложена нагъсто храна. Наи-голямото великолепие на
ястията освен месо и риба бяха нещата, направени от захар,
мускус и амбра, а нитиетата бяха само вода и шербет, но при-
слугата бе многобройна и добре облечена.

Докато обядвахме, бяха внесени от турци подаръците от им-
ператора (които бяха многобройни и безценни) през двора, така
че хората да ги видят и да се задоволи любопитството на всич-
ки както с броя, така и с разнообразието на даровете. .. -

Като свърши обядът, [ни] раздадоха четиридесет кафтана.
(без които нямаше достъп до султана, а той [ни] дари с по-
малко [кафтаии] от своя министър, великия везир) и капуджи-баши информира везирите, че Великият господар е готов за ауди-
енция. Те веднага му се представиха и след като му се покло-
ниха ниско, застанаха до него по местата си. След това бе въ-
веден посланикът, а кавалерите малко по-късио бяха представени
поред, застанали между двама високопоставени турци. Веднага
след като бяха приети и поднесоха почитаиията си, бяха осво-
бодени.

*- Господата, които бяха приети, бяха представители на импе-
ратора, кавалерите на Ренинген и Казанова, милорд, граф Хер-
бертщайн, маркизите Дурацо и Пекори, достопочитаемият Еду-
ард Хауърд от Норфолк, граф Стерхайм, бароните Бииендорф,
Фюнфкеркен, Хей, Коронини, Фин, Вернавел и Рех заедно със
секретаря и преводача на посолството.

Когато всички освен посланика, представителя и преводача
“се „оттеглиха, последният подаде императорските писма на по-
сланика, а той - на султана, който, блестящ със своето злато
и скъпоценнности (които не се пазят никъде, а се носят от ка-

,
пили навсякъде, където отива той), беше по-скоро на легло, от-

!.“кОлкото на трон. След поздравите от императора накратко се
“

“изброяваха публичните и частните причини за посолството. Сул-
“копърка, че се радва да чуе за здравето на императора",

Зан драви посланика с добре“ дошъл. Що се отнася до това:
е ”овие да „допринесе за щастието на двете империи, тои

. " *

малко, но покани посланика да отиде в Константи-
а няма. да отсъствува дълго след края на,-.
щит-там. което посланикът; който единствен,

7 “"

поднесе отново своите - почитания
,

„и,
“

)

бла=.. ЙкиЯгосподар една
;, г.

х “ 1. 33.



родна 11 богата каляска заедно със седем неаполитански коня .

11 четири ирландски хрътки 7

На шестнадесети великият везир покани посланика 11 кава-
лерите на обяд вън от града в дворец, принадлежащ на мюф-
тията 1101110 е папата 11 върховен свещенослужител на турците
“и които също присъствуваше”.

Като се иаобядваха, за развлечение на Негово превъзходн-телство сто добре облечени турци на кон показаха рядко маи-
сторет1,о иа езда като размахваха тояги един срещу друг така
енергично 11 бързо, не бе истинско чудо как успяваха да ги от-
клонят, макар двама или трима да бяха опасно ранени, ако не
и убит::.

На :113адесет 11 трети Великият господар излезе от сарая мно-
го тържествено 11 величествено 11 мина през града до шатрата
си в лагера с оглед заминаването си към Галиполи, но остана
няколко ДЦП там поради горещините, без да се връща в сараяосвен скрито 11111 през нощта както е обичаят тх 11, когато пуб-
лично :.3111 а е це1 офи-циалиа обиколка или пътуване.По време на престоя 1111 в Адрианопол, който бе близо ме-
сец, имах възможност да разговарям с италиански ренегат, кой-
”то слун1е111е като лекар. С негова помощ, както 11 на други, по-
лучих информация за неща, които обикновено не са ясни 11 оче-
видни за чужденци.

И тъй като имам сега свободно време, ще продължа раз-
каза. които спрях при Белград.

Първо за суровостта на турците.
Мокамедаиите са много строги в своите наказания 11 за най-

малкото провиненне обикновено бият нарушителите по ходила-
та, понякога по корема, задните части или другаде, което се из-
ползува иан-вече за еничарите 11 от което не са освободени 11.
наи-добрите 11 внсскопоставеннте между тях, освен когато ида-..
Шат с главите си. .

Например в малък град между Буда 11 Белград, тъй като,-
началникът на крепостта. който управляваше 11 други околни
селища, не дойде веднага да поднесе почитаннята си, щем пртъ »

стигна в палатката на Махомет ага и застана до водача ни, кой-Г,
то седеше със сакръстени нозе, след кратък разговор на турски,
последният го ритна по гърдите. След това, както белегнал и,...
гръб, краката му бяха изпънати нагоре (както е1161111”

ага, успее да стане и го хване за
Удря повече, защото Негова,



стар управител да благодари само на милорд за сиизх0дитед-
ността му. Все пак веднага след като свърши това, той сеДНа
заедно с останалите в палатката и получи кафе, което поради
огорченнето си той не изглеждаше да ние с готовност и про-
мърмори само, че в продължение на близо шестдесет години,
през които е служил на Великия господар, никога преди не е
бил бпт. Макар иилорд и другите присъствуващи да се застъ-
пиха за него, той бе окован във вериги и изпратен същата вечер
при везира на Буда, който, както казаха, ще нареди главата му
да бъде отсечена, без да го изслуша или да проучи въпроса.

СЪЩОТО " ПО-ЛОШО отношение ОЧЗКВЕЦЦС П КЗДНЯТШ на МЯСТО-

то, защото подобно на гореспоменатия управител бе се забавил
да изпълни дълга си. Но той, вероятно чул за жестоката съдба
на другия, избягал и цяла нощ се крил в лозята, като не се за-
върнал в седалището си до нашетозаминаване.

Кадията е съдия как-то за цивилните хора, така и по всички
граждански дела и има голяма власт във всички правни въпроси,
както управителят във военните. Те двамата си поделят властта
във всичко в рамките на своята юрисдикция и район и са отго-
ворни само пред везира или пашата, под чието управление спа-
дат. И въпреки това гореспоменатнят ии водач бе така упълно-
мощен от везира на Буда, че имаше абсолютна власт над тях
навсякъде, откъдето минахме.

,
Спомням си и друг пример, когато бяхме отседнали в Адриа-

нопол.
В, османския сарай съществува обичай, когато султанът сфи-

циално излиза да кимие на офицерите в своя двор, за което
чаушбашъ от името на всички благодари на Негово величество

;( и извиква: „Да живее нашият император, цар и пр.“ Спомена-
5 тият чаушбашъ, когато султанът влезе в лагера при град Адриа-

нопол, дали забрави задълженията си, или бе зает с нещо дру-
, „„то, Преиебрегна или пропусна обичайната церемот-,1ия която го

вадължаваше благородното кимване на неговия при:-.щ Тогава
-. ераторът премълча, но като пристигна в чагера, уведоми ве-

явезир за пропуска. А той побърза към своята паша.на и.
а да донесат инструментите, в които се поставят нозете

““

пницеите иги биЯт. Стоящите наблизо големцн (ма-
енределеневсе още този, който ще бъде наказван)

. й. ...е? „иновникът На чаушбашъ било пере-7

бъде възстановено
разгневен муебъ



всеки на поста си, като че ли нищо не се било случило преш-
иия ден

За управлението на своите провинции обикновено на три го-о
дини Великият господар изпраща хора от двора които Не са:
виждали друга светлина освен тази на сарая. Въпреки това, ко-
гато императорът гн натовари с някаква задача, казват че в
същото време бог ги дарявал с разби-раие 11 способност да ръ-
ковоцят 11 [те успяват] да се справят.

Големците. когато не са на бойното поле, водят разкошен ии

мързелив живот, прекарванки цялото си време в ядене и раз-
врат, наи-лошото от което е хомосексуализма, който е толкова
често срещан между тях, че освен когато не е насилствен, на.
него изобщо не се гледа като на порок.

Що се отнася до тяхната военна дисциплина, като цяло това:
е само погрешно сведение и тя се поддържа само със сила. А.
колкото до крепостите им, те са оголени и жалки укрепления„
защото те нищо не поправят освен от време на време някой гра-
ничен град или замък, по 11 тях слабо. Защото освен с помощта
на ренегати (от които те имат от всички нар0ди, но малко с ня-
какво значение или много на брой) те не знаят как да се зае-ь
мат с това.

Същата липса на грижа се наблюдава и в техните домове„
градини и други сгради освен обществените, които няма да се:
изненадаме да видим в разруха, защото, както казах по-горе,..
повечето, изглежда, не ще могат да устоят по-дълго от живота.»
им, зависещ от злонамереността или капризите на съответните
управители. Дори да направят 11 най-малкия открит намек за.
богатство и величие (както разказах по-раио), това е достатъчно.
престъпление, за да им отрежат главите 11 конфискуват имотите,
както често се случва с някои богат паша или везир, чиято гла-
ва бива отрязана от двама чауши и111 пратеници в собствения,
му дом или шатра, макар да има стотина слуги 11 дори много:
хиляди воиници наоколо и п0д негово командуване.

Много от селата им са изградени като воинншки колиби;
като много малко или нито една от къщите не е покрита (: нее»
ремиди, а оборите в Англия обикновено са по-уютни и чисти;;
Селските стени приличат на тези в Унгария но са по-лоши,..
ТЪЙ като ПРЕДСТЗВЛЯВЗТ забучени В земята ДЪЛГН пръти прешлен;

Но обществените им сгради, като кервансараи или
.

както 11 техните бани, мостове пътиЩа и фонта “



% Юбщото благо на пътниците. Даже някои от тях поради изклю-
чителна набожност и благотворнтслност дават храна на коне и

”

.птицн; нареждайки да се направят дупки в надгробните нм ка-
.мънн и паметници, за да се събира вода за птиците. Някои от
последните са толкова питомни и глупави, особено гургулнцнте
(тъй като турците рядко ги безпокоят или стрелят по тях), че
както вндях по време на пътуването. когато някои от групата
"ни застреляха и убиха няколко от едно дърво, другите продъл-
дкиха да стоят спокойно, а ако някоя птица не бъде улучена от
г.първи път, тя продължава да стои, докато бъде убита.

Привилегията и правото да стреляне по пътя не ни бе да-
"рена, тъй като бяхме чужденци и друговерци. но понеже бяхме
от свитата на посланика, чиято мисия бе свързана с мира и
"търговията, нещо много успокоително за турците, това ни даде
:възможност за всякакви безвредни общування и свобода и обик-
новено ги правеше учтивн и любезни към нас, още повече, че
никога не е имало толкова великолепно и славно посолство, нито
:пък друг посланик е бил така добре посрещнат, както ще по-
жаже на читателя следващият разказ.

Унгарците са противници на мира с турците. Във връзка с
чотказа на тяхното желание от Негово императорско величество
(от когото те бяха поискали представител на техния народ да
*бъде включен в посолството в Турция с граф Лесли) хусарнтеот Филек с някои от съседните жители се бяха обедит-нтли в гру-
.:па от шестстотин души и нахлуха на тридесет левги в страната,
"като ограбиха всички села около Вайя, и се завърнаха със зна-

дд щителна плячка в деня преди посланикът да пристигне там.: Тази наглост на унгарците във време на мир и приятелство
“> “и толкова близо до посланика (когото планираха да оплетат в

.лабиринт от неприятности и оскърблення) беше заклеймена ед-
“накво от Негово превъзхолителство и от турците, които (отчи-
тайки значимостта на факта) бяха отправили много справедливи
”,ичжални оплаквания до посланика. Така че те имаха основание

„”.-,да "намалят любезиостите си към него. Все пак те не престанаха
* ка,-го посрещат с много уважение и почести, а управителят на
твагмясто изпрати на Негово превъзходителство подарък от раз-

”видове храни. Но много от простолюдието бяха толкова

до: Банковамясто, те не знаеха какво означава час или
""” (Унгария имат някакви големи часовници, НО. *

еняй по, молитвите и храненията си, които
”

оле-„удЪЛЖаваието или намаляването.- ..

„на обяд.-те идваха, застанаха ":;.“-а ни,- *като мнозина носех
навеки “

р“,- а-ъ някои между-“ГМ?
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вземаха в ръце, когато .ги оставяхмедо нас, за да ги пипнат и ,

„си ги сложат. Когато играехме на карти или табла, простолю:-. !

дието, се взираше и заставаше толкова близо .до масата; че ни
щринуждаваха често да викаме еничарите, за да ги накарат. дасе „отдръпнат. А те ипри най-малкия знак- на неудоволствие ги
гбиеха- като кучета. Така постъпиха и с един” арабин, главорез:които вървеше с „нарочно прокарано през тялото копие и някол- :

гко стрели, пронизващи двете му ръце. Затова че недостатъчно
юързо се отдръпна от пътя им, той „бе жестоко бит с;тояга нблъскат: от еничарите ту по гърба, ту отстрани, дори по стрелите
и копието, както се случи, без да се съобразяват с положението
:му, което на нас, несвикиали със зрелища от този тип, се стори
жестоко. И други ни „се сториха чудновати н фантастични,-осо-
абено- конниците-„някои от които-имат огромни.-криле на гърбод
вете си, а други странни и разнообразни пера-по главата си;
както и други белези, за да покажат колко много християни..-са
убили. ,. „ .-

,Пехотннцнте също, за да демонстрират проявите-деи във вой-
гнпте, се отличават от останалите по различните си дрехи и шап-
ки .в разнообразна- форма и цветове, за което те взаимно се въо-"
душевяват да заслужат, като се убеждават,“ че този, който за-
тим в битка срещу християните,- веднага отива в рая, място,-
.както те го описват, отговарящо на.-чувствеиите им наслади.

„.Срешнахме много „малко грамотни, а тези, които са, полу- .

чават малко удоволствие, тъй като нямат печатани книги. . .“ %

Но не мога да пропусна чистотата натурците, които при
“

уриниране коленнчат поне с един крак на земята, а след това .,

-си мият ръцете. Това те правят и преди, и след ядене, коетоде *;

толкова. често, колкото са и молитвите им, четири. или пет пъти
тна ден. Но макар да се хранят няколко пъти, основното им яде-
не ,е около десет часа сутринта, когато обикновено пируват. Така
бе и когато нашият водач покани и угостн посланика. А това %

стана така. - ч . ;

„Първо, когато Негово превъзходнтелство влезе в шатрата,.- %

“той стана и поздрави с добре дошъл него и кавалерите,- седна :

»отново заедно с тях, всеки на една възглавница на пода. Само *

тпосланикът имаше две, за да го издигнат малко по-нагореузаг
щото нозете му не бяха така гъвкави, та да седне като шивач
тодобно на останалите. Все пак той не пожела да използува
стол, макар да му предложиха един, защото бе туккато частно
лице„ а не на церемония. .

. . .

„Като седнаха по този начин, двама пажа на водача (високи,
мъже, четиридесетгодишни) отидоха при всеки гост “и: покриха. 51“:

главите и лицата им с фина раирана “тафта, докато един.,друг
със сребърна кадил-ница ги парфюмира и опушн.. :

"

,

След това каднлницата бе изнесена и върку скута икона“
:.нете наьгостите белостлана друга- копринена: КЪРПЗГЗ дРУГ" ГО“

щ Английски пътеписи за Балканите
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лим паж донесе розова вода, ,с която си намина лидата н бра-
лите "

Котато и тази бе отнесена, на коленете им бе постлана .не.
иска кърпа и им поднесоха кафе.

След него поднесена шербет; който е много приятен, когато
е парфтомнран с амбра и направен от няколко сока от плодове
според сезона, които се смесват и разтварят във вода и след то-
.88 се ПОДНЗСЯТ.

Накрая предложиха тютюн на тези, които го обичат (във или
близо до двора той е забранен), и тогава обикновено започват
разговорите.

Когато наближи време за обяд, те всички първо се нзиида,
както седяла. След това в средата, към горния кран на шатрата
постлаха на земята кожена покривка за маса, като подът почти
изцяло бе покрит с килими (особено в началото и по края на
палатката).

Те се преместиха към тази маса и наоколо седнака кол-кото
могат повече, което рядко е повече от десет души. По средата,
в началото поставиха поставка, а след това и кръгла маса обик-
новено от олово .илн калай (само Великият господар използува
”златна, макар и забранено от техния закон, издигната на около
”две педи и с форма на нашите чинии или подложки. макар и
много по-големн). В средата на тази маса се поставя голяма.
кръгла купа (никога повече от една наведнъж) от същия метал,
пълна с месо. Първото беще винаги от крехко печено овиешко
или нещо подобно, накъсано на парчета и късчета, които често
при големи празници или ннрове са парфюмнранн, преди да
бъдат поднесени на масата

Вареиите меса също са крехки и лесно се иакъсват на пар-
чета, тъй като ножове никога не се използуват при хранене.

После се сервират много млечни супи и каши, които се ядат
с дървени лъжици или поскоро е овални черпаци.

Предварително се нарязва кафяв хляб на дълги фнлнн, кой-
то се оставя на масата едновременно за ядене или, ако искат,
като копанн за кокалнте, които могат да хвърлят и на масата.
както правят обикновено турците. Често при поискване се дава-
пресен хляб, макар турците да изяждат своите „копаии“.

Шербет също дават при поискване, а не, както пишат някои,
само веднъж в края на обяда, който сега приключва и аз трябва“
да стана и да си отида.

На двадесет и седми август много рано сутриита тръгнахме
от Адрианопол н преминавайки река Хеброс по голям и дЪЛЪГ
ност минахме покрай турския лагер, като всички тръби и ли-
та5рите засвирнха по команда на Негово превъзходнтелство.

Около пладне пристигнахме в Хапсат, а на следващия ден “,в Баба“ хубав малък беград.падащата спиркабе Боргас”, а следтова -Карнстиран., .., 1
6
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до който отееднахме в "една равнина, кран малка хубава ре.
ЮКЧКЗ.

На последния ден от месеца пристигнахме достцгшд“, да ва,
първи септември - в статии“, много бедно село.

На следващия ден рано пристигнахме в Селнвреа”, наричан
но-рано Селимбрна или града на Селие, защото на стария тра-
ннйсии език „бриа“ означава град - и други градове на Тракия
“имат същото окончание, нато О.:гнмбрна и Месембрна.

”

Градът е много приятен ,н е разположен на един хълм В до
Морското крайбрежие, откъдето обикновено се наемат корабчето
до Констат-тпюпол (когато вятърът е благоприятен).

Оттук стигнахме до Понте гранда”, преминавайки по четири
изменил Моста на малко разстояние един от друг, които се пре-
хвърлям над ръкав от морето.

Понте пинов-о“ беше следващият и тук имахме нов повод за
радост; защото ми настигна дътгоочакв-ащшт Родолфус, курво-
рът от Виена, и донесе писма от християнския свят.

Предпоследната нн спирка, на два часа ОД“ Константи-
нопол, нъдето останахме два дни в палатките, докато бъде при-
готвено всичко за влизането ни в града. Във връзка с това в
деня, в иойто тръгнахме, милорд Упичелсп“, тогавашният поела-
инк на Техни величества, изпрати секретаря“ и свитата си за-
едно (: английските търговци, за да посрещнат и придружат Не-
гово превъзходнтелство, чието влизане в Константинопол бе ве-
ликолепно и тържествено, е всички: обичайни церемош-шна ве-
личие.

Милорд, макар да имаше определена хубава квартира близо
до Негово превъзходителство, бе вече поканен в дома на мнлорд
Уинчелси. Затова направо отиде там заедно с брат си и свитата
си и бе благородно посрещнат и приет. Аз, който известно време
бях болен (дори смъртно) по време на пътуването, скоро се
възстанових там благодарение милостта начблагородния мнлорд
Уинчелсн и голямото милосърдие и доброта на милейди. чиито
несравними добродетели, надхвърлящи всякакви граници, мога
да възпоменавам с благодарност н мълчаливо да им се възхи-
щавам.

Смята се, че Бизантиум. древното име на града, е бил мал-
ко по-голям от сегашния сарай. Основното занятие е риболовът,
особено на тонове, които Босфорът докарва всяка година, и точ-
но срещу сарая (наречен Златен рог поради придобивкнте на
рибарите) се хващат огромни количества, докарванн тук поради
страха им от една бяла скала, показваща се от дъното на плит-
ката и прозрачна вода откъм халкедонския бряг. Константин
Велики, първият християнски император, като го уголемпл и
разкраснл с много хубавтдсградн и построил стени около него,
установил тук седалището син го нарекъл Нов Рим”, но след
смъртта му. наследникът му В НЕГОВЗ ПЗ“СТМН"ВЗ негово-Име на- .

реши да" се “нарича Констатггинбпол.

168,
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Оттогава е седалище на императорите на Изтока но не без

резки ПРОМСТТТТ В СЪДОЗТЗ, ЗЗТЦОТО ВМССТО ПОД, ХРТТСТПЯТТСЪП НМПЕ.
. ратори ТОТТ е. сега ПОД ВЛЗСТТЗ Н )ПРЗВЧСПТТСТО на мохамеданскдд
” принц, след като Махомет Втори 10 завзел с атака и го от.

дал. на яростта на Войниците си. Това голямо нещастие за
хриСТиянството станало в годината от рождението на Христа 1453,
на 29 май, след неделята на св. Вит иторня ден от празника на“
Светия дух, срещу които гърците тот1”(оВа"1есто са прегреШа
вали и бог ги наказал този ден със загубата на 1..1авиия им град,
за да им покаже колко е голям грехът им.С благоприятното си 11 подходящо разположение този град
изглежда построен, за да ръководи целия свят защото е в са-
мия край на Европа и е отделен от Азиясамо от един провлак
на морето, ШТТРОК ОКОЛО ПОПОВНТТ ЛСВГЗ.ПР1ТСТ8ТПТТЦЕТО е ТОЛКОВЗ
дълбоко и сигурно, че и корабно нан-готи. товар могат да
отиват близо до брега без никаква 011ас110ст

Градът КЗТО ЦЯЛО е. ЛОШО НЗГРЗДСТТ, )ТТТТПТТЗ СЗ МНОГО ТССПТТ

така че на места не мОгат да минат нито кодеСинЦи нито коли. Има
( само една хубава улица прес1чаща града до Адрианопочската

порта и тя е само със средна ширина. НО джамиите, изградени
от няколко императора, са много величествени сгради 11 всички
са имитация на Св. Соф11,я която е единствената църква, запа-

- вена от разруха при завземането на Константинопол и която
поради красотата на построиката турците решили да оскверият.
като я превърнат в джамия.

Тази църква е построена от император Юстиииан За пет
" той използувал приходите от Египет в продължение на седем ГО“

! дини. Когато я свършил и видял краСотата и, тои се похвалил, че
е надминал цар СолОмон в построяването на своя храм.

. Близо до нея изградил хубав манастир, където е дворецът
сега, и го дарил с доход от осемстотин хиляди крони За издрЪЖ
на на деветстотин свещенослужители за службите в храма.

Влязо до Св. София се намира дворецът (отделен от града
със стена и които се мие от две страни от морето), които обхва-
ща три квадратни мили, и заедно с горичКите от 1(ипарис11 гра-
дините и шадраваиите, поляните и други развлечения е място за
много разнообразни удоволствия ,

Говоря накратко за сарая, защото много други са писали
аортатъчно за него и[са разказали] повече, отколкото. се показ-
аТТ”.о,бикнове11о на чужденците.

“ големия площад (наречен от гърците хипод-ром и опре...
1011 императорите за кои-ни състезания)видяхме две актив-. .

,а диитрибронзови змии, така увитн и оплетени, че нат->.
% им:еаесвободни .

1

“" * града,на север, са останките от дреВШШед-ТЧ,

делениебиларезиденцията на толкова54.59“
Близодо сирменатитеразвал
етантинбпрлския патриарх. .:



В града има няколко места, наречени безистени, приличащи
на нашите борси където могат да се купят всякакви неща. Тук
има 11” пазар на роби където продават мъже 11 жени. С послед-
ните търгуват евреите 11 печелят изключително много от това.,
защото те купуват млади и хубави жени, обучават ги да шнят,
танцуват, пеят и свирят на няколко инструмента, което им дава
големи предимства. Това те правят както за печалба, "така.,н от
политика, защото предпочетел-ште в двора жени от благодарност
правят много добри услуги на евреите.

В центъра на града е старият сарай, построен от Махомет
Втори за своя 11 на наследниците си резиденция. Но те, предио-
читаики новия като по- здравословен 11 приятен, го оставили на
разположение на жените на поконния Велик господар и там те
чезнат през остатъка от дните си.

Арменците имат го1ямо оградено място в града, където жи-
вее патриархът, чиято църква е бедна 11 малка, и там-все още
има останки от зала, в която се е събирал съвет. "

Има две големи оградени места, където са настанени енича-
рите, когато армията не е на бойното поле и където те живеят
в голям ред и дисциплина.

В единия край на града е замъкът на седемте кули. където
султанът държи по-високопоставените си затворници, които не
е осъдил на смърт. Тук султан Осман61 бе удушен от подани-
ците си.

Предградието Галата, което е отделено само от пристани-
щето, има много по-хубави сгради от града. Като собственост
на генуезците, то е било предадено по взаимно споразумение и
така запазено от разруха. Това е причината църквите на като-
ЛНЦИТС да бъдат ЗЗПЗЗСПН П НСПОКЪТНЗТН. християните ?КИВЕЯТ
ГЛЗВНО ТУК Н В Пера, където имат право на СВОбОДНО ИЗПОВЯДВЗ-
не на своята вяра Н РЕЛИГИЯ.

Срещу сарая, иа азиатския бряг е предградиетоСкутари, кър
дето се срещат керваните от Персия, Алепо, Дамаск и други из-
точни райони. От страната на споменатото Скутари са остан-
ките на древния град Халкедон, така известен заради общия съР
бор по време на император Марцианус”.

Брегът на тракийския Босфор, който влива водите си в Сре-
диземно море, е пълен с китни села и къщи за развлечения, а
при устието и (на около осемнадесет мили от Константинопол)
на скала, издаваща се навътре в морето почти като остров, има
колона от бял мрамор наречена колона на Помпей и издигната,
както казват, когато победил Митридат.

На две или три левги от града, където проливът е най-тесен,
са построени два замъка, добре снабдени с артилерия, за да пре-
чат на преминаването на съдове, които искат да спрат.

Около града има само гробове и паметници на мъртвите.
Като ги преминахме, земята бе колкото плодородна, толковаи



приятна, а долините и хълмовете бяха изпъстрени с места за
развлечения.

На три левги от града има водоем с огромни размери, не-
далеч от който са построени три арки. Те съединяват две пла-
нини. от които се стичат точкова изобилни воцн, че освен об-
ществените чешми и тези в домовете на нашите са направени и
осемстотин в джамиите.

Що се отнася до хранителните продукти в Константинопол.
там няма нужда от нищо. >Китото, виното :: месото от всякакъв
вид е в голямо изобилие н евтино. [Що се отнася до рибата, тук
винаги има големи количества и много хубави калкашг, писии.
кефали и други, което установнхме от собствен опит по време
на тримесечния ни престои.

Но да се върнем на посланика. Каимакамът на Константи-
попол53 изпрати две .галери на Негово превъзходнтелство (всяка
талера имаше по четиристотин осемдесет и шест гребла с по пет
души на гребло, всички християни, но главно руснаци и поляци).
за да пренесат него, другарите н свитата му до една приятна
къща с градина на Босфора, където ни даде великолепен пир.
а за развлечение на посланика нареди след обяда да бъдат по-
казани танци и фокуси. Но на отиване галерата на Негово пре-
възходителство се сблъска с друга и бе в известна опасност.

На трети октомври султанът се върна от морската си екс-
педиция, а везирът угости посланика в градината си.

На десети ноември Негово превъзхошттелство има своята вто-
ра и последна аудиенция при султана (никой посланик не е
приеман повече от два пъти, а именно при пристигането и зами-
наването си). За тази цел великият везир изпрати коне и еки-

* пировка за него и свитата му. Той влезе в сарая през главната
порта близо до Св. София, пазена от около двадесет и пет ка-

„ пиджии, или вратари. Тук видяхме просторен двор и сграда
отляво, която преди е била ризницата533 на [катедралата] Св.
София, а сега турците държат там оръжието, което са взели от
християните както при завладяването на Константинопол, така
и В други битки. Отдясно има сграда, която служи като болница
за сарая. През този двор минахме на кон, но при втория, които
„беше пазен като предния, слязохме и Негово превъзходителство
бе посреЩнат със същото великолепие и церемония като в Адриа-
нопол.

На осемнадесети посланикът и представителят обядваха с
. великия везир, който им даде кафтани, поръбени със самУРен"

., “кожи.
. ; Наетрети декември Великият госп0дар излезе на лов, Раз“

*ЦЙЙРЯЗЦНЗ. което той много обича и което става по следния на-
“

5332834,Няколко хиляди селяни претърсват околността и гонят ди-

Мййзб-

„Нд-мил.”.ач

...



пропускат нищо, което се появи, макар и неподходящо за уби-
:вапе.

Когато султанът свърши, великият везир го дари с пет ке-
»сии долари и две дрехи. Двете дрехи той не хареса, четири от
кесиите даде на пажовете си, а остатъка на селяните, които че-
сто, когато Великият господар ловува, поради големия студ из-
мират в горите.

На седми посданикът имаше аудиенция при великия везир,
а на десети при тестердар“, или главния ковчежник. И дваМата
раздадоха кафтаии.

Когато настъпи денят на отпътуването ии (който бе дваде-
сет и първи), посланикът тръгна, изпълнен със слава (макар
голяма част от свитата му да бе отнесена от смъртта), е още
по-голяма свита поради добавянето на пленниците, които взе със
себе си. 0, как съжаляваха бедните християни, които останаха,
за загубата и липсата на този гост, от когото получиха толкова
утеха и който, предчувствуваха те, няма да видят вече.

Ние не тръгнахме по начина, по който пристигнахме, тъй
като посланикът беше вече заминал и всички, които бяха в ко-
лите, от страх да не останат най-отзад, бързаха колкото е въз-
можно повече, а някои и още повече. Поради това между Констан-
тинопол и Понте пиколо (мястото на отсядане за през нощта)
много коли бяха повредени, тъй като се сблъскваха и [не тръг-
ваха], докато не бъдат стегнати и поправени, а [по пътя] на
едно място бе паднало колело, на друго --счупеиа ос.

На следната утрин потеглихме към Белград по същия път,
по който дойдохме, без да се случи нещо, само при Сакаркьой
един арабип с факла в ръка (който ни водеше в тъмни-
ната) и някои други с биволнте си умряха огг студ, докато
спяха на земята. Доктор Мецгер, секретар на посолството, как-
то и член на военния съвет при императора, който полудя в
Константг-итопол, почина при Ниш и бе погребан в гробището на
рагузаиците.

В Белград, където останахме до тринадесети февруари, деня
на заминаването ни, аз поисках някакви ръкавици и помолих един
евреин да ми намери един чифт, нещо с което той с готовност
се зае и ми донесе няколко, по всички само за една ръка, тъи
като турците носят само по една.

След като изкарахме два дена в пренасяне на конете, каре-
тите и колите през река Сава, където турците с техните кам-=
шици накараха всички зяпачи да помогнат, на четиринадесети
стигнахме до Коломбица“, село под земята. Там в къщите мо-
жеше да се влезе само пълзейки на колене.

Нитровиц66 бе следващият, където останахме и на следния
ден, и след това стигнахме до Валковард“7 и Есен“. Последният е
град с крепостна стена, където видяхме огромно,-оръдие, дълго
деветнадесет фута, и няколко глави на християни, набучени на.

.,”



1 колове. Улиците бяха настлани с греди. Преминахме дървен. мост
“. дълъг три или четири мили, над Драва и блатистите райони. „

Е Вън от града имаше двойни бесилки с много куки, върху
" които се окачват престъпниците с главите надолу и в зависи.

мост как са били хванати, имат по-бърза или по--бавна смърт
Следващата спирка бе Бориоварбз, след това Мохач и след това;
Батасекю.

(Следва описание на пътуването до Виена където приключ-
ва посланичеството с. 213-225. )

1 В текста става въпрос за Мехмед 111 Авджи (1648-1687).
* Вер. р. Тиса. "

11 На 1 август 1664 г. при Сен Готар на р. Рааб (Раба) е решаващата битка:
в Австро-турската война 1663-1664 г. Въпреки сравнително по-добрия резул.
тат за австрийците Васварският мир от 10 август 1664 г. носи повече придоьбивки за Османската империя.
4 Каймакам-„наместник“. Титла на каймакам пашата, заместник на великия:
везир, когато е на война или заедно със султана в Едирне, на мютеселима-
наместник на валията на даден санджак, и на наместника на старейшината“ на:
всички благородници в дадена провинция.
5 Капъджъ башъ - „началник на вратарите“. Отначало наистина е начело на
охраната на вратите на султанските покои. По-късно започват. да въвежда-.!
в двореца чуждите посланици,. изпращат ги със съобщения до управителите-
на провинциите, оглавяват тайни мисии по ликвидиране на неугодни упра-
вители и пр. ”

“ Нови Сланкемен, СФРЮ.
7 Авторът има предвид под „гърци“ цялото православно население - ГЪРЦЩ.
сърби, българи, а под „турци“ -- мюсюлманите.
“ Мурад 11 (1421-1451).
9 Мехмед 11 (1451-1481).
10 Сюлейман Великолепни (1520-1566).11 лудвиг 11 (1516-1526).
1“аБелград пада на 8 август 1521 г.
1Дн. гр. Едирне.
14 Ди. Гроцка, СФРЮ.

.. “15Дн. Колари, СФРЮ.
е“! в. 1“ Дн. Смедерево, СФРЮ.

:

, „.
17Ди. Смедеревека паланка, СФРЮ. , .

- »“ Баточина, СФРЮ. ”
" "

.,;г-р. Светозарево, СФРЮ.
и гр. Парачин, СФРЮ.

ОГЪН,

аврентиус,дук на Вилак, син на ня ..

на Босна-,със сестра си Катерин



” С това нетсе изчерпват римските провинцин.4а Рашка и Сърбия са идеш-.
тнчни. .- . . . ,” Аз съм Дав, а не Едип (лат.). Израз на римския драматичен писател Терен-
ций. (Дав е предан, ио простичък слуга, а Едип е хитър, отгатнал гатанкатаь
иа Сфинкса.) *

30 11еустановеио.-
31 Вер. дн. гр. Костенец.
3“ Ди. гр. Септември.
33 Ди. гр. Пазарджик.
34 Ди. гр. Пловдив.
35 Вер. р. Тополница.“ Неустановена.
37 Павликянн -- привърженици на социално-религиозно учение, възникнало.
през УП в. в Армения. През У111 в. се разпространява и в малоазийските и.
балканските владения на Византия. През КПП в. и по време на византийския.
император Йоан Цимисхий (969-976) големи групи павликяни са преселени от
Мала Азия в Тракия, главно в Пловдив и околностите му, като войнишко нам
селение за защита на северната граница на империята.
38 Ди. с. Поповица, Пловдивски окр.
39 Ди. (: Филево, Хасковски окр.
“” Ди. гр. Харманли, Хасковски окр.“ Ди. гр. Свиленград, Хасковски окр.“ Вж. бел. 3. Според Хамер на 1 август посолството вече е достигнало Ца-
рпград и на 5 август се провежда първата аудиенция със султана
(1. и. Наттег. безспйсте без Озтапйзсйеп Кебспез. 801. 6. Резй, 1830, 164).

-143 Р. Тунджа. 1.53.
“ Р. Арда. ,-
45 Неустановен. ”"в

“ Чауш башъ - шеф на чаушите, служители в султанския диван, натоварени»
с провеждане на взето вече решение. Подчинени са на великия везир.“ На могъщия и блестящ мъж Ахмед Баса, велик везир на пресветлия имъ-
ператор на турците, искрено уважаван от нас (лат.). - Великият везир е-
Фазъл Ахмед паша, наследил баща си Мехмед Кьопрюлю на поста и управля-ч
вал в продължение на 15 години, от 1661 до 1676 г.“ Английското название на германския талер.
49 Мюфтия - специалист по шериата и мюсюлманското право, който издава-.
писмени тълкувания (фетви) по различни спорни религиозни въпроси. Тук
става въпрос за шейх-юл-исляма, глава на улемите в Османската империя..
50 Ди. гр. Хафса, Турция.
51 Дн. гр. Бабаески, Турция.
52 Ди. гр. Люлебургаз.
53 Ди. Бююк Каръщъран, Турция.
54 Гр.. Чорлу, Турция.
55 Вер. с. Синекли, Турция.
55 Гр. Силиври.
57 Дн. гр. Бююк чекмедже.
58 Дн. гр. Кючюк чекмедже.
59 Лорд Уинчелси - посланик на крал Чарлз 11 при Високата порта от 1660 г:.,.
изпратен със задача да коригира договора на Англия с Алжир, Тунис :! Три-
поли. .
50 Пол Рико, частен секретар на английския посланик при Високата порта
граф Уинчелси, останал в Османската империя от 1660 г. до декември 1665 г.
Автор на няколко популярни съчинения за Османската империя, между които и-
Т11е Ргезеп! 81а1е 01 Ще ОЦотап Етрйге, издавана многократно - 1666, 1668; .. ;. .

1670 г. и т. н.“ Султан Осман 11 (1618-1622). .

“2 Халкедонски събор (8 октомври - 1 ноември 451 г.) - четвърти вселенски
.

събор. Заклеймява като ереси монофизитизма и несюрнаиството, изравнява по ..

каноническо, достойнство цариградския патриарх с римския папа и т.н. ,
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“Кампания на Констан-"пиши“ -- везир, член на Дита, заместник на не-
лпкия везир във всички дела при отсъствието му от града и главио . упрец-
леиието на столицата. .

“

4" Ризница -- дял от- църквата, където се пазят одеждпгге иа свещенослу;
жителите.“ Шеф на главното финансово и иадастралио ведомство. дсфтерхахюто.“ ди. Голубинци. СФРЮ.
““ Ди. Сремска Митровица, СФРЮ.
"" Валковар, Вуковар, СФРЮ.
”“ Ди. Осиек, СФРЮ.
*“ Вер. дн. Бар, Унгария.
7“ Батасек. Унгария.

Превод и бележки Росица Градева


